שאלות מתוך מתכונות המתאימות למבנית:
מתוך המתכונת של קציר 2010:

אחד הטענות הנפוצות לגבי הצמחונים היא שחסר להם ברזל כי "רק בבשר יש ברזל". טענה זו מבוססת על עובדה, שלמרות שצמחים מכילים יוני ברזל בכמות לא קטנה מזו שנמצאת בבשר, הוא אינו זמין לגוף האדם. הסיבה לכך היא שבגוף האדם הברזל מופיע כיון Fe2+ , בעוד שבצמחים הוא נמצא כיון Fe3+ . לכן, אחת המחלות המלוות צמחונות "לא נבונה" היא אנמיה - תוצאה של חוסר יוני ברזל בגוף.
עם זאת, רוב הצמחונים אינם סובלים מאנמיה מכיוון שהם צורכים  כמויות גדולות של ויטמין  C. לפניך ניסוח תגובה בין ויטמין C ליוני ברזל במאכל צמחי:
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1. ציין את דרגות החמצון של אטומי הפחמן המסומנים בכוכבית
2. איזה מהחומרים עבר חמצון ואיזה חיזור. הסבר.
3. הסבר מדוע טוענים שצריכה מספקת של ויטמין C מונעת את מחלת האנמיה אצל הצמחונים.
בטבלה שלפניך נתונים על תכולת יוני הברזל ושל תכולת ויטמין C בשני מוצרים (1 גרם = 1000 מיליגרם).:

	מוצר
	יוני ברזל (מ"ג\100גרם)
	ויטמין C (מ"ג\100גרם)

	אגוזים
	2.8
	0

	תפוזים
	0
	53


4. מכינים סלט פשוט מ-200 גרם אגוזים וכמות מספקת של תפוזים.

i. כמה גרם יוני ברזל יש באגוזים בסלט? פרט את חישוביך או הסבר ללא חישוב.

ii. כמה מולים של ויטמין C דרושים לתגובה עם כל יוני הברזל שבאגוזים? פרט את חישוביך.
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כמה גרם תפוזים יש לקחת להכנת הסלט? פרט את חישוביך.

צריכה יומית מומלצת של יוני ברזל היא כ- 12 מיליגרם .
אפשר לספק לגוף ברזל זמין באמצעות סירופים מתאימים. אחד מסירופים אלה

הוא תמיסה של יוני ברזל Fe2+(aq) בריכוז 0.014M .

ה.
כמה מיליליטר סירופ יש לשתות כדי לספק את הצריכה 

היומית בברזל? פרט את חישוביך.

מתוך המתכונת של תיכון גבעת ברנר 2010:

חמצון-חיזור וסטוכיומטריה
נתונות חמש תרכובות המכילות פחמן:

CH4(l),CO2(g),CH4O(l),CH2O(g),CH2O2(l)
1. קבעו את דרגת החמצון של אטום הפחמן בכל אחת מהתרכובות הנתונה.

2. בתגובה בין CH4O(l) לבין יוני Cr2O72-(aq)(בסביבה חומצית)מתקבלים  CH2O2(aq) ואחד מסוגי היונים CrO42-(aq) או  Cr3+(aq).

i. איזה משני סוגי היונים,  CrO42-(aq)  או  Cr3+(aq),מתקבל בתגובה זו?נמקו.

ii. כמה מול אלקטרונים עוברים בתגובה זו,כאשר נוצר 1 מול CH2O2(aq)?נמקו(אין צורך לרשום ניסוח תגובה מאוזן).
חמצון של CH4O(l) מתרחש בשני שלבים.בשלב הראשון מתקבלת תרכובת A שהיא אחת מהתרכובות הנתונות,ובשלב השני מתקבלת התרכובת CH2O2(l).

3. מהי הנוסחה של תרכובת A?נמקו.

4. נתונה תמיסה מימית של יוני CrO42-(aq)   שנפחה 20 מ''ל.לתמיסה זו הוסיפו 10 מ''ל תמיסה מימית של AgNO3 0.2M.

התרחשה תגובה:
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2Ag+(aq)+ CrO42-(aq)         Ag2CrO4(s)                  

i. האם התגובה שהתרחשה היא תגובת חמצון-חיזור?נמקו.
ii. מהו ריכוז יוני CrO42-(aq) בתמיסה הנתונה?פרטו את חישוביכם.
מתוך המתכונת של גבעת ברנר:
חומצות ובסיסים
לקראת חג הפסח עם ישראל מתחיל לקרצף את הבית. 
מתברר כי מדי שנה נפגעים עשרות אלפי אנשים במהלך קדחת הניקיון. למרבה המזל בחלק גדול 

מהמקרים הפגיעות נקודתיות וחולפות, אבל יש גם פגיעות קשות.

השאלה עוסקת בארבעה חומרי ניקוי:


1. מסיר שומנים קר:המרכיב העיקרי בו הוא נתרן הידרוקסידי  NaOH
2. מסיר אבנית:המכיל בעיקר חומצה כלורית    HCl
3. חומר חיטוי לאסלות:המרכיב העיקרי בו הוא אמוניה NH3
4. חומץ:המכיל בעיקר בו חומצה אצטית CH3COOH 
1. רשמו ניסוח לתהליך ההמסה במים של כל אחד משלושת החומרי הניקוי הראשונים שברשימה.



2. בבדיקה של תמיסות שוות ריכוז של חומץ  ושל מסיר אבנית   , נמצא שה- pH של 
      חומץ  שווה ל-4  בעוד של מסיר אבנית  הוא 2. הסבירו את השוני ב pH בין שתי התמיסות.
3. בהוראות השימוש  של חומרי ניקוי מודגש שיש להשתמש בכל אחד מהחומרים 

       בנפרד ואין לערבב בין חומרי ניקוי שונים.

i. אם נערבב תמיסה מימית של מסיר שומנים עם תמיסה מימית של מסיר אבנית, האם תתרחש תגובה? אם כן נסחו אותה, אם לא הסבירו מדוע אין תגובה.

ii. אם נערבב תמיסה מימית של מסיר שומנים עם תמיסה מימית של חומר לניקוי אסלות, האם תתרחש תגובה? אם כן נסחו אותה, אם לא הסבירו מדוע אין תגובה. 

4. נתונה התגובה: CaCO3(s)  +  2H3O+(aq)  →  Ca2+(aq)  +  3H2O(aq)  +  CO2(g) 

i. ציינו איזה חומר משמש כחומצה ואיזה חומר משמש כבסיס. 

כוס המכילה חומצה כלורית    HClבנפח 200 מ"ל וריכוז M0.2 נשפכה על ריבוע שיש CaCO3 שמסתו 0.5 גר.

ii. האם ה- pH של תמיסת החומצה במהלך התגובה שהתרחשה על השיש, עלה, ירד או לא השתנה? נמקו .
iii. מהו ה- pH בתום התגובה- נמוך/גבוה או שווה ל- 7. נמקו ופרטו את חישוביכם.
מתוך המתכונת של תיכון אזורי גדרה:

א.    כדי לקבוע את כמות הויטמין C בטבליות שאנשים נוטלים, מוסיפים לויטמין C שבטבליה

       יוד, I2(aq). אחד מתוצרי התגובה הם יוני יוד, I((aq) . קבעו אם ויטמין C עובר חמצון או חיזור בתגובה עם היוד. נמק.
ב.   ויטמין C משמש כאנטי-אוקסידנט. האם אנטי-אוקסידנט הוא מחזר או מחמצן? הסבר  

להלן חצי התגובה בה יכול להשתתף ויטמין C:
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ג. I. חשב את דרגת החמצון של אטום הפחמן המסומן בכוכבית * במגיב וגם בתוצר.

   II. האם בחצי תגובה זו הינו מתפקד כאנטי-אוקסידנט? נמק
ד. לפניכם נתונים על כמות ויטמין C באפונה טרייה ומבושלת. מהם הגורמים, לדעתך, לשינוי שחל בכמות הויטמין בבישול? הצע שתי סיבות אפשריות.
ויטמין C באפונה (מ"ג\100 גרם):

	אפונה ירוקה, חיה
	26

	אפונה ירוקה, מבושלת
	15


החומר SO2(g) יכול גם הוא לשמש כאנטי-אוקסידנט. משתמשים בו כדי להגן על האתנול ביין שלא יעבור חמצון.

ה. לפניך מספר תרכובות גופרית אילו מביניהן עשויות להיות אחד מתוצרי התגובה כאש SO2 משמש כאנטי-אוקסידנט?

SO3,         HSO31-,      H2S2,      SO42-
מתוך המתכונת של תיכון אזורי גדרה:

בגופינו מתרחשים תהליכים רבים הקשורים לחומצות ובסיסים, למרות זאת ה- pH של הדם נמצא בתחום צר מאוד של בין 7.45-7.35.

א. I. האם ה-pH  בדם הינו חומצי או בסיסי?

II. לפניך שתי אפשרויות של ריכוזי היונים בתמיסה: 

A.        [OH-(aq)] = 2.5•10-7,    [H3O+(aq)] = 4•10-8
B.        [OH- (aq)] = 4•10-8,   [H3O+(aq)] = 2.5•10-7

איזו מהאפשרויות, A או B מתאימה לריכוזי היונים המצויים בדם? הסבר.
ב. כאשר חולה מקבל עירוי לדם, חשוב ליצור תמיסה בעלת  pH דומה לזה הקיים בדם.

במעבדה כימית הכינו בטעות תמיסת עירוי בעלת pH=6.05. כדי לתקן את ה- pH של התמיסה, האם יש להוסיף תמיסת CH3COOH(aq) או תמיסת CH3NH2 (aq)? 
לווה את הסבריך בניסוחי תגובה מתאימים. 
ג.  בפעילות ספורטיבית מתרחשת נשימה אנאירובית בשריר, במהלכה נוצרת חומצת חלב       CH3CH(OH)COOH(l) ואנו חשים כאב חד בשריר. 

i. כתוב נוסחת מבנה מלאה של חומצת חלב
ii. כתוב נוסחה מבנה מקוצרת של חומצת חלב.

iii. האם חומצת החלב מעלה/מורידה/לא משנה את ה- pH בנוזלי השריר? היעזר בניסוח תגובה מתאים.
הפרשה מוגברת של חומצה בקיבה גורמת לעתים לצרבת. אפשר לטפל בצרבת באמצעות תרופות
נוגדות צרבת. סוג מסוים של תרופות אלו מכיל סודה לשתייה, NaHCO3 .

ד.
הסבר כיצד עוזרות תרופות שמכילות סודה לשתייה להקלה בתחושת הצרבת, לווה את 


הסבריך בניסוח תגובה מתאים.
במטרה לקבוע את אחוז החומר הפעיל - NaHCO3 בתרופה ביצעו הניסוי הבא:

ל- 1 גרם תרופה זו הוסיפו 50 מיליליטר תמיסתHCl  בריכוז 0.1M . החומרים הגיבו בשלמות. 

ה.
i
כיצד אפשר לקבוע במעבדה שהתגובה התרחשה בשלמות?

   
ii  
מהו מספר המולים של חומר פעיל ב- 1 גרם תרופה שנלקח לבדיקה? 



פרט את חישוביך.
 
iii 
מהי המסה של חומר פעיל ב- 1 גרם תרופה שנלקח לבדיקה? פרט את חישוביך.
 
iv 
מהו האחוז של החומר הפעיל בתרופה? פרט את חישוביך.

חומצה דהידרואסקורבית 				      חומצה אסקורבית


                                                                                                                       ויטמין C





C6H8O6                                                            C6H6O6





    + 2 Fe3+  +  2H2O                                           +  2Fe2+  + 2H3O+                                                                                                                                    
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